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Bitte beachten Sie:

e An schriftlichen Unterlagen darf nur die SuS2-Formelsammlung ver-
wendet werden!

o Die Beispiele ausschliefilich auf den Seiten dieser Angabe ausarbeiten.
Zusatzblitter werden ignoriert!

o Eine lesbare Schrift und iibersichtliche Darstellung ist eine Vor-
aussetzung fiir die positive Beurteilung Ihrer Arbeit!

o Mobiltelefone miissen wihrend des Tests ausgeschaltet sein!
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Punkte:

Aufgabe 1: (24 Punkte)
Gegeben ist das abgebildete Blockschaltbild eines linearen, zeitinvarianten, zeitdis-
kreten Systems
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Berechnen Sie die Antwort y[n] das Gesamtsystems auf die Eingangssignale:
(a) (6 Punkte) z[n] = é[n + 1] (Einsimpuls 6[-])
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(b) (6 Punkte) z[n] = o[n + 1] (zeitdiskrete Sprungfunktion o[])
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(c) (6 Punkte) z[n] = o[n+ 1] — oln — 1]
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(d) (6 Punkte) z[n] =sin(%n), Vn
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Aufgabe 2: (24 Punkte)
Gegeben ist das folgende zeitdiskrete Signal:

z[n] = =6[n+ 2]+ 46n+1] —46[n - 1)+ [n—-2], Vn

Die Fouriertransformation von z[n] ist X () = | X (e7¢)|es ar&(X (),
Berechnen Sie fiir das gegebene z[n] die folgenden Ausdriicke:
(a) (4 Punkte) X (e??) |g ~0
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(c) (4 Punkte) Re {X(e%)}
Re (X (%) [~ 0, clo XT3 cin wporastes Spual 31
(d) (4 Punkte) arg (X (e?)) H{ed"g) = - 24‘ S (29] 4 FJ‘ {Im (9)
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(e) (4 Punkte) [" X(e??) d0 .
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(f) (4 Punkte) [7 |X(e%)|%d§ =
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Hinweis: Nutzen Sie grundlegende Eigenschaften der Fouriertransformation und be-
achten Sie, auf welche Weise Signale im Zeit- und Frequenzbereich miteinander ver-
kniipft sind. Sie miissen jedoch angeben, wie Sie zu Ihren Ergebnissen gekommen
sind! Nur die Ergebnisse kommentarlos hinzuschreiben geniigt nicht.
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Aufgabe 3: (26 Punkte)
Bestimmen Sie die richtige(n) Aussage(n) bzw. die richtige(n) Antwort(en) und kreu-
zen Sie diese an.

(a) (8 Punkte) Die folgenden Systeme werden durch Impulsantwort h[n] oder Ubert-
ragungsfunktion H(e’®) oder Eingangs/Ausgangsbeziehung y[n] = T {z[n]} be-

schrieben.
A. Das System mit y[n] = ¢+ . z[k], Vn ist kausal. O
B. Das System mit h[n] = Z53=, Vn ist kausal. O

C. Das System mit H(e) = ¢73 ist kausal.

D. Das System mit y[n] = >3 z[n — k]o[k + 3]o[—k + 3] ist kausal (0[] ist
die zeitdiskrete Sprungfunktion). O
E. Keine der anderen Losungen ist richtig. O

(b) (4 Punkte) Ein reellwertiges, ungerades, periodisches Signal hat Fourierreihen-
koeffizienten, die

A. reell und gerade sind, O
B. reell und ungerade sind. O
C. imagindr und ungerade sind, X
D. imagindr und gerade sind, O
E. Keine der anderen Losungen ist richtig. O
(c) (6 Punkte) Das zeitkontinuierliche Signal z,(t) = S, _,,€/*°!, V¢ mit der

Grundfrequenz fo = 52 = 100 Hz soll abgetastet werden, um das zugehorige
zeitdiskrete Signal z[n] zu erhalten.

Fiir eine exakte Rekonstruktion mit einem Tiefpassfilter von z,(t) aus z[n] muss
die Abtastfrequenz f

A. 2.1 kHz sein, x
B. 1.9 kHz sein, O
C. 1 kHz sein, O
D. 2.5 kHz sein, X
E. Keine der anderen Antworten ist richtig. O

(d) (8 Punkte) Von einem zeitdiskreten und linearen System sei die Impulsantwort
hln] = o[n] — o[n — 5], Vn gegeben. Das Eingangssignal sei z[n] = o[n + 3] —
o[n], Vn (o] ist die zeitdiskrete Sprungfunktion).

Die Systemantwort y[n] ist Null ausserhalb des Intervalls

A. [-2,4], O
B. [—4,2]. @)
C. [-3,5)], J\ %4
D. [-5,3], X
E. Keine der anderen Antworten ist richtig. O




Aufgabe 4: (26 Punkte)
Bestimmen Sie die richtige(n) Antwort(en) und kreuzen Sie diese an.

(a) (6 Punkte) Welche der durch die Ubertragungsfunktion H(e’®) charakterisier-
ten Systeme sind stabile Systeme?

A. H(e’%) = sin(46) =
B. H(e'’) = om0 X
C. H(e?®) = 79 + 2e77% — 3¢7% =
D. H(e) = L5 O
E. Keines der gegebenen Systeme ist stabil. O

(b) (4 Punkte) Die Systemantwort auf das Eingangssignal eines linearen, zeitinva-
rianten und zeitdiskreten Systems ist gegeben durch:

A. die Summe des Eingangssignals und der Ubertragungsfunktion, O
B. die Faltung des Eingangssignals mit der Ubertragungsfunktion, O
C. die Multiplikation der inversen Ubertragungsfunktion mit dem Eingangssi-
gnal, O
D. die Faltung des Eingangssignals mit der Impulsantwort des Systems, X
E. keine der anderen Antworten ist richtig O

(c) (8 Punkte) Die Antwort eines stabilen, linearen, zeitinvarianten und zeitdiskre-
ten Systems auf ein periodisches Eingangssignal mit der Periodendauer N:

ist periodisch mit Periodendauer N,

ist ein nichtperiodisches Signal unendlicher Dauer,

ist immer ein gerades periodisches Signal mit der Periodendauer N,
kann null sein fiir alle Zeitindizes n € [—o0, 00],

keine der anderen Antworten ist richtig

MO QW >
OROOR

(d) (8 Punkte) Ein zeitdiskretes Signal z[n] habe die Fouriertransformation X (e’%).
Die Multiplikation von z[n] mit dem Signal p[n] = 2 cos(6pn), Vn ergibt im Fre-
quenzbereich:

A. eine Multiplikation von X (e?°) mit der Fouriertransformation von p[n], O
B. eine Verschiebung von X (e?%) nur um +6, entlang der Frequenzachse, ()

C. eine Faltung von X (e’’) mit der Fouriertransformation von p[n], xr
D. eine Verschiebung von X (%) um jeweils +6y und um —6 entlang der Fre-
quenzachse, X
E. keine der anderen Antworten ist richtig O
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